

УТВЕРЖДАЮ:

Директор Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт масличных культур имени В.С. Пустовойта», доктор сельскохозяйственных наук, академик РАН

Лукомец В.М.
2015 г.

«___»



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Александровой Натальи Родионовны на тему «Организационно-экономическое обеспечение эффективного функционирования масложирового подкомплекса», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельского хозяйства).

Актуальность темы исследования. Масложировой подкомплекс является важнейшей составной частью агропромышленного комплекса России и представляет собой многогранную хозяйственную подсистему, включающую совокупность организаций, связанных единством процесса первичного и промышленного семеноводства, производства и переработки товарного масличного сырья, а так же реализации масложировой продукции.

Исследование организационно-экономических взаимоотношений участников производства и переработки маслосемян показало, что в настоящее время интеграционные связи между ними утрачены или не отвечают их интересам из-за высокой зависимости от импорта отраслевого рынка семян масличных культур (в особенности подсолнечника) с одной стороны и монопольного положения предприятий сферы переработки и торговли с другой. Кроме того, продолжается ущемление интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Сегодня удовлетворение потребностей населения в растительном масле и эффективное функционирование масложирового подкомплекса требует нового подхода к развитию интегральных процессов между всеми звенями, составляющими основу масложирового подкомплекса АПК РФ для реализации стратегических целей по снабжению в полном объеме сельскохозяйственных товаропроизводителей семенами отечественной селекции, формированию устойчиво высоких валовых сборов масличных культур, обеспечению более полной загрузки перерабатывающих мощностей маслоэкстракционных заводов, а так

же поставке населению высококачественного растительного масла и продуктов на его основе в соответствии с рациональной нормой их потребления.

В связи с этим решение проблемы, связанной с совершенствованием организационно-экономического обеспечения эффективного функционирования масложирового подкомплекса АПК, недостаточная изученность ее отдельных теоретических, методологических и методических аспектов делает данное научное исследование актуальным.

Целью диссертационного исследования явилась разработка научно-методических положений и практических рекомендаций по организационно-экономическому обеспечению эффективного функционирования и развития масложирового подкомплекса.

Достоверность исследования и обоснованность предложений, сформулированных в диссертации, определяется комплексным подходом к исследуемой проблеме. Она обеспечена широким использованием экономической литературы, рекомендаций и результатов работы научно-исследовательских институтов. Автором исследуются структурные изменения и тенденции развития производства и переработки маслосемян, раскрываются особенности организационно-экономического механизма взаимоотношений в региональном масложировом подкомплексе, разрабатываются и обосновываются перспективные параметры развития отрасли, предусматривающие оптимизацию сырьевой базы для масложировой промышленности, формирование масличного кластера, совершенствование взаиморасчетов между основными участниками масложирового производства. При этом особое внимание автор уделяет системе взаимоотношений сельскохозяйственных и перерабатывающих организаций исследуемой масложировой сферы товарного производства.

При проведении экономической оценки масложирового подкомплекса, регионального размещения и концентрации производства маслосемян, анализа сложившихся взаимоотношений между основными участниками отрасли использовались данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, информационные материалы Министерства экономического развития, Министерства сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов и Министерства стратегического развития и инноваций Ульяновской области, формы отчетности о финансово-экономическом состоянии товаропроизводителей агропромышленного комплекса. Предложенные в работе методические подходы и практические рекомендации по повышению эффективности развития масложирового подкомплекса носят универсальный характер и могут быть использованы в АПК других регионов.

На наш взгляд, логически выстроенная цепь исследования удачно подкрепляется различными методами научного познания: абстрактно-логическим, экономико-статистическим (аналитические группировки, корреляционно-регрессионный анализ), монографическим, расчетно-конструктивным, экономико-математическим и графическим. В целях обработки исходной информационной базы автором были использованы программные прикладные продукты, в том числе «Excel» и «БЭСТ-Маркетинг».

Основные результаты проведенного исследования апробированы, что подтверждается представленными соискателем научными публикациями в 17 основных опубликованных работах общим объемом авторского текста 6,2 п.л., в том числе 7 статей в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Результаты исследований обсуждались на международных, всероссийских и межрегиональных научно-практических конференциях. Научные разработки и отдельные результаты исследования были использованы автором при подаче заявок на региональные и всероссийские конкурсы.

Приведенные в диссертационном исследовании предложения были использованы при разработке Государственной программы Ульяновской области «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Ульяновской области» на 2014–2020 годы» и проекта Стратегии социально-экономического развития Ульяновской области до 2030 года. Эффективность представленных в диссертационном исследовании рекомендаций апробирована на предприятиях сельскохозяйственного производства.

Практическая значимость научных положений диссертационной работы. Научные положения и практические рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, позволяют сформировать эффективно функционирующий конкурентоспособный и устойчиво развивающийся масложировой подкомплекс, отвечающий требованиям современной рыночной экономики.

Теоретические результаты исследования и методологические разработки могут быть применены в учебном процессе в учреждениях высшего и дополнительного профессионального образования при изучении дисциплин «Экономика АПК», «Маркетинг», «Стратегический менеджмент», «Инновационный менеджмент».

Научная новизна результатов диссертационного исследования. В результате проведенного исследования автором внесен определенный вклад в разработку подхода и исследование вопросов организационно-экономического обеспечения эффективного функционирования и развития масложирового подкомплекса. Соискатель делает акцент на механизме эффективного функционирования масложирового подкомплекса, заключающегося в оптимизации сырьевых зон, формировании модели масличного кластера, совершенствовании взаиморасчетов за маслосемена и обосновании прогнозного сценария развития отрасли.

Необходимо отметить проделанную автором работу по выявлению основных факторов, влияющих на эффективность производства маслосемян в сельскохозяйственных организациях, анализу внешней среды функционирования регионального масложирового подкомплекса в разрезе Приволжского федерального округа.

Определенная новизна исследования заключается в предложенном автором методическом подходе к типологизации объектов по уровню производства и переработки маслосемян.

Заслуживает внимания предложенный автором прогноз развития регионального масложирового подкомплекса и уровень среднедушевого потребления растительного масла населения области до 2025 г. на основе изучения тенденций потребительского рынка и платежеспособного спроса, который заложен в основу решения экономико-математической задачи оптимизации сырьевых зон перерабатывающих организаций отрасли.

Следует особо отметить предложение соискателя по формированию масличного кластера, позволяющего усовершенствовать организационно-экономические взаимоотношения в масложировом подкомплексе, и разработанную им методику взаиморасчетов за маслосемена с учетом экономического интереса сельскохозяйственных организаций, возделывающих масличные культуры, и перерабатывающих заводов.

Диссертационная работа носит также прикладной характер. Конкретные практические предложения и рекомендации, разработанные автором в результате исследования, дают возможность определить направления по совершенствованию организационно-экономического обеспечения эффективного функционирования и развития масложирового подкомплекса.

Отдельные материалы диссертации могут быть использованы в качестве предложений для разработки органами государственной власти Российской Федерации нормативных документов, регулирующих производство и переработку масличного сырья, реализацию масложировой продукции.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность. Рецензируемая диссертационная работа является завершенным самостоятельным научным исследованием. Диссертация и автorefерат выполнены в соответствии с существующими требованиями к их композиционному построению и оформлению. Работа содержит научные положения как теоретического направления, так и методического характера, имеет практический рекомендации.

В введении обоснована актуальность выбранной темы, сформулированы цель и задачи исследования, определены методологические основы его проведения, научная новизна и практическая значимость полученных результатов, даны сведения об апробациях и публикациях.

В первой главе «Теоретические основы обеспечения эффективного функционирования масложирового подкомплекса АПК» рассмотрены существующие теоретические подходы к трактовке сущности масложирового подкомплекса АПК, описан механизм организационно-экономического обеспечения эффективного функционирования масложирового подкомплекса, дана оценка современного состояния масложирового производства в Российской Федерации. Автором исследована сущность организационно-экономических взаимоотношений сельскохозяйственных и перерабатывающих организаций, которые играют существенную роль в повышении эффективности масложирового подкомплекса. Особое внимание при этом акцентируется на системе взаиморасчетов между основными участниками масложирового производства. В теоретической части диссертационной работы отражены особенности зарубежного и отечественного опыта регулирования отрасли.

Во второй главе «Современное состояние масложирового подкомплекса в Ульяновской области» автором дана оценка современным тенденциям размещения, концентрации и эффективности производства и переработки маслосемян в Приволжском федеральном округе и Ульяновской области, исследован организационно-экономический механизм взаимоотношений в региональном масложировом подкомплексе. Проведенный анализ позволил автору сделать вывод, что эффективность масложирового подкомплекса в значительной степени определяется системой организационно-экономических отношений в сфере производства, переработки и реализации маслосемян и растительного масла. При этом несоблюдение экономического паритета в системе взаимоотношений между основными участниками обуславливает необходимость перехода на кластерные модели функционирования масложирового подкомплекса.

В третьей главе диссертационной работы представлены основные направления совершенствования организационно-экономического обеспечения эффективного функционирования масложирового подкомплекса.

Для оптимизации размещения сырьевых зон перерабатывающих организаций и решения проблемы загрузки производственных мощностей, обеспечения населения растительным маслом соискателем разработаны перспективные параметры производства и переработки маслосемян в Ульяновской области до 2025 г.

Автором разработан методический подход ранжирования объектов по уровню значимости и эффективности масложировой отрасли. Использование данного подхода позволило определить наиболее оптимальные зоны производства и переработки маслосемян.

В целях совершенствования организационно-экономического механизма взаимоотношений основных участников масложирового подкомплекса автором предложено формирование масличного кластера и разработана методика взаиморасчетов за маслосемена.

Можно согласиться с автором, что предложенный механизм взаиморасчетов обеспечивает паритетные отношения между сельскохозяйственными и перерабатывающими организациями масложирового подкомплекса, стимулирует первых на улучшение качества маслосемян, вторых – на увеличение выхода растительного масла.

Критические замечания и пожелания автору по существу исследования. Анализ содержания диссертации дает основание оценить ее как достаточно глубокое и аргументированное исследование, имеющее народнохозяйственное значение. Но вместе с тем оно не лишено недостатков.

1. В первой главе «Теоретические основы обеспечения эффективного функционирования масложирового подкомплекса АПК» следовало бы более полнее раскрыть факторы эффективного функционирования масложирового подкомплекса.

2. В представленной автором системе показателей для расчета соответствующих интегральных индексов значимости отрасли, конкурентоспособности и расчета уровня производства маслосемян целесообразно было бы уточнить

обоснованность применения показателей производственных затрат и себестоимости.

3. При обосновании модели регионального масличного кластера следовало бы рассмотреть этапы формирования и перспективы его развития. Кроме того, одному из ключевых сегментов масложирового подкомплекса - селекционно-семеноводческой сфере автор, к сожалению, отводит второстепенную роль поставщика ресурсов, наряду с удобрениями, средствами защиты растений и ГСМ. Однако именно на этапе создания селекционного достижения закладываются интересы как сельскохозяйственных товаропроизводителей (природно-климатические условия размещения посевов), так и переработчиков (жирно-кислотный состав, параметры качества масла), а, следовательно, формируется потенциал всей отрасли.

Следует отметить, что высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают научный вклад соискателя в теоретическую и практическую разработку важнейшей народнохозяйственной проблемы.

Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Диссертационная работа Александровой Н.Р. «Организационно-экономическое обеспечение эффективного функционирования масложирового подкомплекса» является законченным научно-квалификационным исследованием. Работа выполнена в соответствии с поставленными целью и задачами, выносимыми автором на защиту, отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»). Автор данной работы Александрова Н.Р. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельского хозяйства).

Отзыв на диссертацию Александровой Н.Р. рассмотрен и одобрен на заседании ученого совета ФГБНУ ВНИИМК (протокол № 3 от 9 февраля 2015 г.).

Заведующий лабораторией экономики,
ведущий научный сотрудник
Федерального государственного научного
бюджетного учреждения «Всероссийский
научно-исследовательский институт масличных
культур имени В.С. Пустовойта»,
кандидат экономических наук
350038, г. Краснодар, ул. им. Филатова, д. 17
Тел.: 8 (861) 275-71-00; факс 8 (861) 254-27-80
e-mail: vniimk-lab.econ@mail.ru

К.М. Кривошлыков

Подпись Кривошлыкова К.М. заверяю:
Ученый секретарь ФГБНУ ВНИИМК,
кандидат биологических наук

М.В. Трунова